



НИКОЛЬСКИЙ БЛАГОВЕСТ

№ 3 июль 2023 год

ПРИХОДСКАЯ ГАЗЕТА ХРАМА СВТ. НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА Р.П. ШЕШЫШЕЙКА ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ВЫСОКОПРЕСВЯЩЕННОЙШЕГО СЕРАФИМА МИТРОПОЛИТА ПЕНЗЕНСКОГО И НИЖНЕБОЛОВСКОГО

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

СЛОВО НАСТОЯТЕЛЯ

Всех вас, мои дорогие, поздравляю с великим праздником святых первоверховных апостолов Петра и Павла.

страница 2

О ГЛАВНОМ

12 июля Православная Церковь празднует Память первоверховных апостолов Петра и Павла в 2023 году. Этому событию мы и посвятили данную статью.

страница 3

ВОПРОСЫ БАТЮШКЕ

По тем или иным причинам не каждый прихожанин имеет возможность подойти к священнику в храме и задать ему интересующий вопрос. Поэтому «Никольский благовест» ведет у себя на страницах рубрику «Вопрос – ответ»

страница 12



День Петра и Павла — это день памяти двух первоверховных апостолов, ревностных учеников Иисуса, наставников христиан, принявших мученическую смерть в I веке нашей эры

Величание Апостолам Петру и Павлу
Величаем вас, /
апостоли Христовы Петре и Павле, /
весь мир ученьми своими просветившия /
и вся концы ко Христу приведшия.



**Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа!
Возлюбленные о Христе братья и сестры!**

Всех вас, мои дорогие, поздравляю с великим праздником, имеющим огромное значение для каждого из нас, праздником, перед которым Церковь вступает в пост, дабы достойным образом верующие смогли подготовиться к прославлению имени святых первоверховных апостолов Петра и Павла.

До начала апостольского служения они совсем разные. Вдохновенный протест, простой рыбак Петр и замечательный оратор, один из самых образованных людей своего времени, прошедший серьезную богословскую школу у известного наставника Гамалиила, Павел, олицетворяют собой духовную твердость и разум – два таких необходимых и нужных качества для каждого из православных христиан. Но у них можно выделить не только различные, но и схожие черты. Например, то, что оба пережили необычный переворот в душе. Апостол Петр предстает простым и беззлобным человеком. И в то же время он отличался пылкостью и даже с мечом в руках готов был защищать Господа в Гефсиманском саду. Но не устоял и сказал, что не знает осужденного на смерть Христа. Горько переживал он свой поступок и калялся в этом. За искреннее и глубокое покаяние Господь милостиво восстанавливает Петра в его апостольском достоинстве. Трижды апостол отрекался, трижды Господь заставлял его на вопрос: Любишь ли ты Меня? – ответить: Ты знаешь, что я люблю Тебя (Ин. 21, 15–17) А потом поручил ему, как апостолу, пасти овец Его. В Священном Писании сказано, что когда он проходил по городам и весям, то «выносили больных на улицы, дабы хотя тень проходящего Петра осенила кого из них... и исцелялись все».

Как и Петр, Павел носил до начала своего служения другое имя - Савл. Будучи ревнивым последователем иудейского закона, он рьяно гнал последователей Христа. На пути в Дамаск услышал голос Христа. И произошло чудо. Переворот, который произошел в его душе в эти минуты, совершенно изменил гонителя верующих во Христа: упал на землю гонитель христиан Савл — а восстал великий апостол языков Павел.

Господь послал в мир апостолов для того, чтобы учить все народы Весть во все концы Вселенной, крестя народы, терпя зной, холод, жажду гонения, мучения ради того, чтобы послужить делу спасению рода человеческого. Вся их жизнь была наполнена непрерывным подвигом ради Христа.

Но какой же урок мы можем извлечь из жизни святых апостолов Петра и Павла – великих тружеников Христовой Церкви?

Прежде всего, то, что оба апостола являют нам образец покаяния.

Важно помнить, что каждый из нас, рождаясь, получает от Господа в ниву, которую он должен возделывать непрерывно и должным образом. Эта нива – наши души. Земная наша жизнь – срок для ее возделывания. Хозяин ее – Сам Господь. Ему мы должны дать ответ. Потому нашей неременной обязанностью должно быть забота о спасении своей души. Их жизнь и труды дают нам не только спасительный пример, но указывают сам путь спасения. При этом путь у каждого к Богу свой. Так, в апостоле Петре Церковь показывает нам образ отвергшегося от Господа и покаявшегося человека, а в апостоле Павле — образ сопротивлявшегося проповеди Господней и потом уверовавшего.

Читая их послания, мы всегда можем найти обильную пищу для ума, источник высшей радости в нашей духовной жизни.

Их житие и труды свидетельствуют о том, христианин должен иметь крепкую веру и любовь к Богу. Вера же должна быть у нас сознательной, чтобы ее не смогли смутить никакие пустословия лжеименного разума (1 Тим. 6. 20).

Имея такую веру, мы должны быть духовно сильными, готовыми противостоять вызовам, с которыми наша Церковь сталкивается в современную эпоху, иметь сердце, исполненное искренней любовью к Богу и людям.

Снисходите друг другу, говорит апостол, и, прощайте взаимно, если кто на кого имеет жалобу; как Христос простил нас, так и вы (Кол. 3, 13).

Труден такой путь. Каждому из нас нужно много бороться не только с вызовами извне, но и со своими злыми наклонностями, привычками и соблазнами, которые встречаются на каждом шагу нашей жизни...

Дорогие мои, сердечно поздравляю вас с праздником и желаю, чтобы по молитвам святых апостолов Петра и Павла стойко преодолевать все трудности земной жизни.

Храни вас Господь и Матерь Божия! Аминь.



ДЕНЬ ПАМЯТИ АПОСТОЛОВ ПЕТРА И ПАВЛА В 2023 ГОДУ

12 июля Православная Церковь празднует Память первоверховных апостолов Петра и Павла в 2023 году. Этому событию мы и посвятили данную статью.

Подошел к концу Петров пост, начавшийся 12 июня в 2023 году, который готовил христиан к этому дню. Зачастую в Церкви праздниками становятся события, которые в мирском понимании скорее трагичны, а не радостны (например, усекновение главы Иоанна Предтечи). Вот и сегодня тот день, когда, по преданию, главные христианские апостолы, «учителя среди учителей», Петр и Павел были казнены в Риме.

Петр и Павел – два столпа веры – два диаметрально противоположных характера: вдохновенный простец и неистовый оратор – приходят к единому окончанию своего земного пути.

Петр первоначально назывался Симоном, имя Кифа (Петр) – еврейское слово, означающее «скала, камень», было дано ему самим Христом. Петр был старшим братом апостола Андрея Первозванного.

Не отягощенный образованием или ученостью Петр был очень простым и искренним человеком, его образ мышления очень живой, в характере – горячность. Для него была характерна речь, побуждающая к немедленным действиям. Петр становится участником многих событий, описанных в Евангелии. Именно его тещу исцелил Христос – и это было одно из первых чудес. Петр участвовал в чудесном ловле рыбы,

когда, после долгих безрезультатных попыток поймать хоть что-нибудь, по слову Христа, сети рыбаков наполнились рыбой настолько, что стали рваться под тяжестью улова. В тот момент Петр впервые признал во Христе Господа, ужаснулся и в священном, благоговейном страхе стал умолять Христа: «Выйди от меня, ибо я человек грешный».

Апостол Петр вместе с Иоанном и Иаковом были свидетелями Преображения Христа на горе Фавор и через некоторое время – его страданий в Гефсиманском саду. Там горячий Петр отсек ухо одному из стражников, пришедших схватить Христа. Петр искренне уверял Христа, что никогда не отречется от Него. И отрекся несколько часов спустя. А потом к нему приходит осознание совершенного, раскаяние и горькие слезы.

Петра называют Апостолом надежды христианской. Ведь он находит в себе силу признать свое предательство и сокрушенно плакать о своей, столь знакомой всем нам, слабости. И после покаяния именно его Господь трижды утверждает в апосто-

льском звании словами — «паси овец моих».

Апостол Петр первый содействовал распространению и утверждению Церкви Христовой после сошествия Святого Духа, произнеся сильную речь перед народом в день пятидесятницы и обратив 3000 душ ко Христу. Спустя некоторое время, исцелив хромого от рождения, он второй проповедью обратил к вере еще 5000 иудеев. Духовная сила, исходящая от апостола Петра была настолько сильна, что даже тень его, осеня лежащих на улице больных, исцеляла их (Деян. 5, 15). Книга Деяний с 1 главы по 12 рассказывает о его апостольской деятельности.

Внук Ирода Великого, Ирод Агриппа Первый, в 42 году после Р. Х. воздвиг гонение против христиан. Он умертвил апостола Иоакова Заведеева и заключил апостола Петра в темницу. Христиане, предвидя казнь апостола Петра, горячо за него молились. Ночью случилось чудо: в темницу к Петру сошел Ангел Божий, оковы спали с Петра, и он беспрепятственно ушел из темницы, никем не замеченный. После этого чудесного освобождения книга Деяний упоминает о нем только еще раз при рассказе об Апостольском соборе.

По преданию, вдохновившему Генриха Сенкевича на написание целого романа «Камо грядеши», римские христиане очень боялись, что Петра подвергнут тяжелейшим пыткам и издевательствам и уговари-





О ГЛАВНОМ

ли его спастись бегством. Но, покидая Рим, на дороге Петр увидел идущего к нему навстречу Христа.

«Дорожный посох Петра, выскользнув из его руки, упал наземь, глаза были устремлены вперед, на лице изображались изумление, радость, восторг.

Внезапно он бросился на колени, простирая руки, и из уст его вырвался возглас:

— Христос! Христос!

И он приник головою к земле, будто целовал чьи-то ноги. Наступило долгое молчанье, потом в тишине послышался прерываемый рыданиями голос старика:

— Quo vadis, Domine?* * Куда идешь, Господи? (Лат.)

До ушей Петра донесся грустный, ласковый голос:

— Раз ты оставляешь народ мой, я иду в Рим, на новое распятие.

Апостол лежал на земле, лицом в пыли, недвижим и нем. Назарий испугался, что он в обмороке или умер, но вот наконец Петр встал, дрожащими руками поднял страннический посох и, ни слова не говоря, повернул к семи холмам города.

Видя это, юноша повторил как эхо:

— Quo vadis, Domine?

— В Рим, — тихо отвечал апостол.»

Павел, по нашим понятиям, — совершенно противоположен Петру: сын богатых и знатных родителей, римский гражданин, ученик известного иудейского законоучителя Гамалиила, «книжник и фарисей».

Молодой Савл, видимо, готовился к должности раввина (религиозного наставника), а потому сразу же после окончания своего воспитания и образования он проявил себя сильным ревнителем фарисейских преданий и гонителей веры Христовой. Может быть, по назначению синедрона он стал свидетелем смерти первомученика Стефана, а затем получил власть официально преследовать христиан даже за пределами Палестины в

Дамаске.

Господь, усмотревший в нем «сосуд избранный Себе», на пути в Дамаск чудесным образом призвал его к апостольскому служению. Во время путешествия Савла осветил ярчайший свет, от которого он слепым упал на землю. Из света раздался голос: «Савл, Савл, почему ты гонишь Меня?» На вопрос Савла: «Кто Ты?» — Господь ответил: «Я Иисус, Которого ты гонишь». Господь повелел Савлу идти в Дамаск, где ему будет указано, что делать дальше. Спутники Савла слышали голос Христа, но света не видели. Приведенный под руки в Дамаск, ослепший Савл был научен вере и на третий день крещен Ананией. В момент погружения в воду Савл прозрел. С этого времени он сделался ревностным проповедником прежде гонимого учения. На время он отправился в Аравию, а затем снова вернулся в Дамаск для проповеди о Христе.

Ярость иудеев, возмущенных его обращением ко Христу, заставила его бежать в Иерусалим, где он присоединился к обществу верующих и познакомился с апостолами. Из-за покушения эллинистов убить его, он отправился в свой родной г. Тарс. Отсюда около 43 года он был вызван Варнавой в Антиохию для проповеди, и потом путешествовал вместе с ним в Иерусалим, куда привел помощь нуждающимся.

Обращение Павла состоялось на 30-м году жизни, после этого — еще 30 лет апостольского служения. Пережив личную встречу со Христом, Павел свидетельствует о нем перед народами. Он совершает несколько миссионерских путешествий и проповедует в Аравии, Сирии, Палестине, на Кипре, в Антиохии, в Афинах и многих других городах. Всюду творит чудеса и... терпит гонения. Он основал множество поместных Церквей, к ним он и обращает свои знаменитые послания.

Апостол Павел, как и апостол Петр, много потрудился в распространении Христовой веры и справедливо почитается вместе с

ним «столпом» Церкви Христовой и первоверховным апостолом. Они оба мученически скончались в Риме при императоре Нероне, и их память празднуется в один день.

Главная особенность православных праздников в том, что в каждом дне заложен свой особый смысл — просто вспоминать даже очень важные события — едва ли принесет много пользы человеку. Поэтому каждый праздник православной Церкви несет в себе особый смысл, помогает понять, что именно человек должен сделать в своей жизни, чтобы та пустота, которая находится в душе каждого, заполнилась не тьмой, отчаянием и унынием, а Богом.

День апостолов Петра и Павла — это призыв к миссионерству — если ты сам получил утешение в молитве, был свидетелем чуда, если ты обрел дар веры, то не храни его только для себя — поделись им с другим, помоги и тому, кто рядом увидеть то, чего он пока не знает. Конечно, немногие сегодня ходят в миссионерские походы и не для всех это возможно. Но есть одно миссионерство, которое доступно каждому человеку — быть для всех солнышками, как говорил прп. Амвросий Оптинский: «Жить — не тужить. Никого не осуждать, никому не досаждать, и всем — мое почтение!»

Святитель Филарет Московский пишет, что праздники святых в Церкви зовутся днями памяти не случайно, но по апостольскому завету «поминайте наставники ваша, подражайте вере их». В день памяти святых апостолов Петра и Павла в 2016 году полезно вспомнить, что долг апостольства лежит на каждом христианине, все мы, в какой бы среде не находились, являемся апостолами, т.е. «посланниками». Церковь христианская называется апостольской, а значит члены ее, христиане, имеют великую честь свидетельствовать о Христе и делиться радостью о Господе.

Источник Правмир:
<https://www.pravmir.ru>



СОБОР СВЯТЫХ ПЕНЗЕНСКОЙ МИТРОПОЛИИ

17 июля 2020 года митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим обратился с рапортом к Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу. В нем он просил благословения на почитание Собора Пензенских святых, прославленных ранее в лике общероссийских или местночтимых святых Русской Православной Церкви, связанных с Пензенской митрополией своей жизнью, трудами и подвигами во имя Христово.

Митрополит Серафим просил благословения Святейшего Патриарха установить дату празднования Собора Пензенских святых на 30 мая (12 июня н. ст.), так как это – день рождения святителя Иннокентия Пензенского, дата, которая исторически в XIX – начале XX в. ежегодно праздновалась в Пензе; Просветительское Иннокентиевское братство, учрежденное в 1885 г. и возрожденное в наше время как консультационно-реабилитационный центр, в этот день отмечало свои годовщины. Последнюю четверть века в этот день в Пензе празднуется также День города.

Одним из святых Пензенской митрополии является священномученик Григорий Самарин.

Священномученик Григорий родился 9 января 1893 года в селе Салмановка Наровчатовского уезда Пензенской губернии в семье крестьянина Василия Самарина. В 1914 году после окончания Пензенского духовного училища он был назначен псаломщиком в

церковь в честь святого Архистратига Михаила, причт которой духовно окормлял военнослужащих 11-го Туркестанского стрелкового полка в городе Керки Закаспийской области. В 1914 году началась Первая мировая война, и Григорий был призван в армию и служил до 1918 года рядовым. В 1919 году он был назначен псаломщиком в Покровскую церковь села Высокое Чимкентского уезда Сыр-Дарьинской области и 9 февраля 1920 года рукоположен во диакона. 27 сентября 1922 года он был назначен диаконом к Иосифо-Георгиевской церкви в городе Ташкенте. С 3 августа 1923 года диакон Григорий стал служить в храме Архангела Михаила в родном селе Салмановка; 9 мая 1925 года он был переведен в Вознесенскую церковь в город Беднодемьянск Пензенской губернии.

9 июля 1931 года диакон Григорий был назначен служить в церковь святых мучеников Адриана и Наталии в городе Лосиноостровске Московской

области. 26 августа 1933 года он был награжден двойным ораером. 20 апреля 1935 года он был переведен в Петропавловский собор в город Коломну, где прослужил до кровавых гонений 1937 года.

«Коломенским районным отделом управления НКВД по Московской области, – писали сотрудники НКВД, – вскрыта и ликвидируется контрреволюционная церковно-монархическая организация... В своем составе контрреволюционная церковно-монархическая организация насчитывает до пятидесяти человек – из числа духовенства, бывших людей, кулаков раскулаченных и активных церковников».

10 августа 1937 года среди других был арестован и заключен сначала в коломенскую, а затем в Таганскую тюрьму в Москве и диакон Григорий Самарин.

Против него подписались под протоколами допросов свидетели, иные не читая их, как священник Петропавловского собора, в котором служил диакон, благо-

чинный церковью города Коломны; он показал, будто бы диакон Григорий говорил, что «коммунизм есть общность даже и жен, большевики из русского народа хотят сделать безвольного раба, который бы им беспрекословно во всем подчинялся и исполнял их прихоти. Большевики затягивают петлю на шее русского народа, но как бы они не просчитались и не попали в нее сами».



Священномученик Григорий Самарин, диакон. Дни памяти – 12 июня, 11 июля, 4 февраля (переходящий)



Допросы в Коломенском отделении НКВД были в то время круглосуточными. Следователи беспрестанно заполняли те или иные протоколы допросов; дежуря поочередно, они требовали беспрерывно от арестованных поставить подпись под лжесвидетельствами. Некоторые из арестованных тогда в Коломне подписали лжесвидетельства против себя и других, иные отказались.

Диакон Григорий был допрошен сразу же после ареста.

– Вы арестованы как участник контрреволюционной организации. Вы подтверждаете это?

– Нет, участником контрреволюционной организации я не являюсь.

– Вы лжете перед следствием, следствие располагает материалами, изобличающими вас в участии в контрреволюционной церковно-монархической организации. Требую от вас правдивых показаний по этому вопросу! – заявил следователь.

– Я подтверждаю свой предыдущий ответ. Участником контрреволюционной церковно-монархической организации я не являюсь! – решительно возразил диакон.

Следователь стал зачитывать диакону показания лжесвидетелей, но отец Григорий все их отверг. Затем начался круглосуточный допрос со сменой следователей, и 29 августа был составлен очередной протокол допроса.

– На протяжении нескольких дней вы упорно продолжаете скрывать от следствия свое участие в контрреволюционной церковно-монархической организации. Требую прекратить ваше заперательство и приступить к исчерпывающим показаниям, – заявил следователь.

– Я дал показания и считаю их исчерпывающими и больше показать ничего не могу и виновным себя... не признаю.

5 сентября диакон Григорий был допрошен в последний раз.

– Вы обвиняетесь как участник контрреволюционной группировки. Требуем от вас показаний.

– Я ни в какой контрреволюционной организации не состоял и антисоветской деятельности не вел.

Этим допросом следствие было закончено. Большинство тех, кто подписал протоколы со лжесвидетельствами против себя, были приговорены к расстрелу и расстреляны. 9 октября 1937 года тройка НКВД приговорила диакона Григория к десяти годам заключения в исправительно-трудовом лагере, и он был отправлен на Дальний Восток в Бамлаг.

Диакон Григорий Самарин скончался в Бамлаге 11 июля 1940 года и был погребен в безвестной лагерной могиле.

*Игумен Дамаскин (Орловский)
«Жития новомучеников и
исповедников Российских XX
века. Июнь».
Тверь. 2008. С. 515-519*

ТАИНСТВО



В церковной жизни – масса незнакомых слов и понятий, способных смутить человека, впервые входящего в храм. Основные традиции, таинства, понятия и, разумеется, главные основы православного вероучения – обо всем этом вы узнаете в нашей рубрике «Азы православия». На этот раз рубрика посвящена таинству Евхаристии.

В православном катехизисе дается следующее определение этого Таинства: Причащение есть Таинство, в котором верующий под видом хлеба и вина вкушает (причащается) Самого Тела и Крови Господа нашего Иисуса Христа во оставление грехов и в Жизнь Вечную.

Приготовление Святых Даров для Причащения совершается на Евхаристии (греч. благодарение),

почему это Таинство и имеет двойное название – Причащение, или Евхаристия.

Причащение (Причастие, принятие Святых Тела и Крови Христовых) – это такое Таинство, при котором православный христианин не символически, а реально и живо соединяется со Христом Богом в той степени, в какой он подготовлен к этому.

Богослужение, на котором

совершается Евхаристия, называется Литургией (греч. лито с – общественный и эргон – служба). Если в других общественных богослужениях (утрени, вечерни, часов) Господь Иисус Христос присутствует только Своей благодатью, на Литургии Он присутствует всецело Своими Пречистыми Телом и Кровью.

Первое Таинство Евхаристии было совершено самим Иисусом



Христом в Сионской горнице, где состоялась Тайная Вечера Господа с учениками-апостолами.

По 50-у правилу Карфагенского собора Причащение должно быть только натошак. В Древней Церкви причащались отдельно Тела Христова, которое священник давал причащающемуся в руки, сложенные крестообразно, и Святой Крови, которую преподавали дьяконы из общей Чаши.

Такая практика существовала еще во времена Трулльского («Пято-Шестого») Собора 691 г.

Святейшее Таинство Евхаристии совершается на Литургии верных – третьей части Божественной литургии, – являясь, таким образом, ее важнейшей составляющей.

Самыми значимыми были древние последования, послужившие основой для Литургий святых Василия Великого и Иоанна Златоуста.

1. Климентова Литургия (ее чинопоследование находится в VIII книге Апостольских постановлений).

2. Литургия святого апостола Иакова, брата Господня по плоти (совершалась в Иерусалимской и Антиохийской Церквях).

3. Литургия апостола и евангелиста Марка (совершалась в Египетских Церквях).

В I-II веках чины многочисленных Литургий не были письменно зафиксированы и передавались в устной форме. Но с момента появления ересей возникла потребность в письменной фиксации и, более того, унификации последований различных чинов.

Эта миссия была выполнена святителями Василием Великим (ок. 330–379) и Иоанном Златоустом (ок. 347–14 сентября 407).

Но современные чины святительских Литургий сильно отличаются от первоначальных. Процесс таких изменений естестве-

нен и охватывает все стороны жизни Церкви.

В некоторых Поместных Церквях в день памяти святого апостола Иакова (23 октября) совершается Литургия его имени.

Литургия может совершаться ежедневно, кроме некоторых оговоренных Уставом дней.

Литургии не положено в следующие дни.

1. В среду и пятницу Сырной седмицы.

2. В понедельник, вторник и четверг седмиц Великого поста.

3. В Великий Пяток, если этот день не совпадает с Благовещением Пресвятой Богородицы 25 марта (7 апреля по н. ст.), когда положена Литургия святителя Иоанна Златоуста.

4. В пятницу, предваряющую праздники Рождества Христова и Богоявления Господня, если сами дни праздников выпадают на воскресенье или понедельник.

Литургия святого Василия Великого совершается десять раз в году.

1. В навечерие Рождества Христова или в самый день праздника, если он приходится на воскресенье или понедельник.

2. В навечерие Богоявления или в самый день праздника, если он приходится на воскресенье или понедельник.

3. В день памяти святителя Василия Великого – 1 (14 по н. ст.) января.

4. В воскресные дни 1, 2, 3, 4 и 5 седмиц Великого поста.

5. В Великий Четверг и Великую Субботу.

Литургия Преждеосвященных Даров совершается Великим



постом.

1. В среду и пятницу первых шести седмиц.

2. Во вторник или четверг 5-й седмицы.

3. В первые три дня Страстной седмицы.

4. В предпразднство Благовещения, если оно бывает в среду или пяток.

5. Литургия Преждеосвященных Даров может совершаться также в понедельник, вторник и четверг, начиная со 2-й седмицы Великого поста, если эти дни совпадают с полиелейными праздниками (в частности, в день памяти Сорока мучеников Севастийских, 9 (22 по н. ст.) марта или в день Обретения главы Предтечи и Крестителя Спасова Иоанна, 24 февраля (9 марта по н. ст.), если он выпадает на дни Великого поста, когда Литургии не положено).

6. В некоторые другие дни, точно определяемые Уставом.

По обычаю Евхаристическое приношение начинают утром.

Местом совершения Литургии является освященный архиереем в соответствии с Канонами храм.

На одном Престоле (в одном храмовом приделе) в один день может быть совершена только одна Литургия. Объясняется это тем, что Крестная Жертва Господа Иисуса Христа одна на все времена до скончания века. Священник не может совершать



две Литургии в день.

Человеку, желающему причаститься, нужно соблюсти перед этим так называемый евхаристический пост. В настоящее время та его часть, что относится к телесному посту представляет собой воздержание от скоромной пищи (мяса, молока, масла животного происхождения, яиц, рыбы) в течение нескольких дней.

Накануне Таинства, начиная с 12 часов ночи, нужно полностью отказаться от пищи, питья и курения (тем, кто страдает этой дурной привычкой) до времени Причастия. Если есть возможность, то накануне Причастия нужно побывать на вечернем богослужении; перед Литургией (накануне вечером или утром перед ее совершением) – прочесть содержащееся в любом православном молитвослове правило ко Причащению.

Перед Причастием нужно исповедаться или вечером, или непосредственно перед Божественной литургией.

Некоторые церковные правила преподания верующим Святых Таин

1. Ни священнослужитель, ни мирянин ни в коем случае не должен причащаться дважды в один и тот же день.

2. Дяконы не имеют право причащать верующих ни в коем случае.

3. 58-е правило VI Вселенского

Собора гласит: «Никто из состоящих в разряде мирян да не преподает себе Божественныя Тайны; дерзающий же на что-либо таковое, как поступающий противу чиноположения, на едину неделю да будет отлучен от общения церковнаго, вразумляясь тем не мудрствовать паче, еже подобает мудрствовать».

4. До семилетнего возраста младенцев причащают без положенного для взрослых приготовления. Если младенец мал настолько, что не может принять частицу Тела Господня, его причащают под одним видом – Крови. Это правило является причиной другого правила: младенцев не приобщают на Литургии Преждеосвященных Даров, когда в Чаше находится вино⁴⁴, не пресуществленное в Кровь Христову.

5. Младенец, крещенный мирянином «страха ради смертного», может быть причащен Святых Таин только после Миропомазания, совершенного православным священником.

6. Чтобы при Причащении младенца Святыя Тайны были им проглочены, необходимо подносить его к Чаше на правой руке и лицом вверх и в таком положении причащать. Родителям надо внимательнейшим образом контролировать, чтобы младенец проглотил Дары!

7. Причащать заболевших детей, не достигших семи лет, на дому нельзя, так как чин Причащения больных запасными Дарам не применим к детям указанного возраста.

8. Душевнобольных следует причащать под двумя видами – Тела и Крови Христовых, так

как в правилах церковных противоположное не указано.

9. Супруги, имевшие во время говения супружеское общение, а также женщины в период очищения к Причастию не допускаются.

10. Причастники должны приступать к Святой Чаше чинно и в глубоком смирении, повторяя за священником произносимые им молитвы: «Верую, Господи...», «Вечери Твоея Тайныя...» и «Да не в суд.».

11. Перед тем как приступить к Чаше, надо сделать один земной поклон Господу Иисусу Христу, присутствующему тут же в Святых Тайнах, и после этого сложить крестообразно руки на груди так, чтобы правая рука была поверх левой.

12. Приняв Святыя Тайны, нужно сразу Их проглотить и после того, как дьякон вытрет уста платом, поцеловать нижний край Святой Чаши, как ребро Христово, из которого истекли Кровь и вода (руку же священника целовать не надо!).

13. Отступив немного от Чаши после Причастия, нужно сделать поклон, но не до земли, ради принятых Святых Таин, а затем запить Дары теплотой.

14. Если в храме по окончании службы не читают благодарственные молитвы «по святом Причащении» или если их не удалось прослушать, то, придя домой, необходимо первым делом прочесть эти молитвы.

15. В день Причастия не принято делать земных поклонов, за исключением тех случаев, когда они обязательно предписываются Уставом: Великим постом при чтении молитвы Ефрема Сирина; перед Плащаницей Христовой в Великую Субботу и во время коленопреклонных молитв в день Святой Троицы.





Митрополит Серафим совершил первую литургию архиерейским чином в Никольском храме Шемышейки

22 мая 2023 года, в день празднования перенесения мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар (1087), митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим совершил первую Божественную литургию архиерейским чином в храме в честь святителя Николая Чудотворца в р.п. Шемышейка Шемышейского района. По окончании Литургии состоялся крестный ход вокруг нового храма.

Молебен для учащихся. «Последний звонок»

Накануне дня памяти святых Кирилла и Мефодия для выпуск-



ников школы в Никольском храме р. п. Шемышейка был отслужен молебен.

Как в прошлом, так и в текущем году они пришли в храм за благословением перед сдачей экзаменов и напутственным словом священника перед окончанием школы.

После окончания молебна настоятель православного прихода обратился к собравшимся выпускникам с напутственным словом, после чего покропил собравшихся на молитву взрослых и подростков святой водой.

25 мая 2023 года в средней общеобразовательной школе р.п. Шемышейка состоялась торжественная линейка, посвященная празднику «Последний звонок».

С окончанием учебного года учащихся и педагогов поздравили Глава администрации Шемышейского района Александр Иванович Власкин и директор МБОУ СОШ р.п. Шемышейка Марина Михайловна Гудожникова.

В торжественной линейке принял участие настоятель Никольского

молитвенного дома священник Александр Рысин.

Звонарь Никольского храма принял участие в IV Межрегиональном фестивале колокольного звона «Нести благую весть»

28 мая 2023 года на базе «Пензенской епархиальной школы колокольного звона» при храме Архистратига Божия Михаила села Симбухово состоялся IV Межрегиональный фестиваль колокольного звона «Нести благую весть».

Мероприятие было посвящено 225-летию со дня рождения великой благотворительницы, почетного члена Императорского Православного Палестинского Общества Марии Михайловны Киселевой.



Право открыть фестиваль было предоставлено руководителю московской Школы Звонарей Илье Дроздыхину.

Продолжился фестиваль звонконцертом. Колокольные звоны чередовались выступлением творческих коллективов.

В завершении мероприятия состоялась церемония награждения.

В числе участников Грамотой оргкомитета награжден Алексей Юрьевич Жуков, преподаватель школы колокольного звона «Нести благую весть», звонарь Никольского храма р.п. Шемышейка.



ВОПРОСЫ БАТЮШКЕ



Вопросы благоустройства

К Троицкой родительской субботе силами волонтеров произведен ремонт помещения близ шемышейского кладбища, что позволит использовать его в дальнейшем для совершения заупокойных богослужений во время родительских суббот.

Детский праздник в день празднования святой троицы

Воспитанники воскресной школы Никольского молитвенного дома в день празднования Святой Троицы посетили отдел по работе с детьми районной библиотеки.

В воскресенье, 4 июня там состоялся праздник «Троицкие забавы».

В ходе мероприятия дети познакомились с традициями и обычаями празднования дня



Святой Троицы.

Участники праздника водили хоромы, играли в подвижные игры «Веребочка», «Ручейки», «Колечко», отгадывали загадки.

Завершился праздник вручением сладких призов и чаепитием. Праздник получился теплым, светлым и радостным.

Настоятель Никольского храма священник Александр Рысин встретился с подростками в ДОЛ «Юность»

6 июня, в день памяти блаженной Ксении Петербургской, по приглашению руководителя отдела по делам молодежи Пензенской епархии священника



Илии Иванова настоятель православного прихода р. п. Шемышейка священник Александр Рысин побывал с пастырским визитом в детском оздоровительном лагере «Юность», где начала свою работу смена «Ковчег-2023».

Встреча была посвящена святому праведному воину Феодору Ушакову. А затем традиционно были ответы на вопросы от присутствующих на встрече детей и взрослых.

Представители духовенства Шемышейского района приняли участие в мероприятиях, посвящённых Дню России и Дню Шемышейки

В мероприятии, приняли участие Первый заместитель министра внутренней и информационной политики Пензенской области В. А. Перов, глава администрации Шемышейского района А. И. Власкин, представители органов власти, духовенства, общественности и многочисленные жители посёлка. По традиции оно началось с торжественного возложения цветов к памятнику погибшим воинам.

В числе официальных гостей мероприятия настоятель Никольского молитвенного дома посёлка Шемышейка священник Александр Рысин возложил цветы к памятнику. Затем состоялось открытие обновленной

Доски Почета Шемышейского района. После чего жители поселка и гости прошли на набережную реки Узы.

Продолжился праздник концертной программой для жителей и гостей районного центра.

Воскресная школа Никольского храма на Полянских родниках

В воскресенье, 18 июня воспитанники воскресной школы Никольского храма р. п. от Шемышейки собрались вместе на спортивной площадке в посёлке, где для них была педагогами организована спортивная эстафета.

Затем ребята в сопровождении взрослых отправились в поход по Тропе здоровья на Полянские родники Шемышейки.

На пикнике недалеко от родников, дети не только весело провели время на свежем воздухе в играх и общении, но и с пользой для себя познакомились с прошлым и настоящим Полянских



родников, а также собрали мусор вблизи родников и Тропы здоровья.

Воспитанники воскресной школы посетили Кондоль

23 июня дети из р. п. Шемышейка посетили Никольский молитвенный дом и музей братьев Мозжухиных, расположенные в селе Кондоль Пензенского района. Единственный в России музей братьев Мозжухиных открыт в селе Кондоле Пензенского района в 1989 году в честь 100-летнего юбилея Ивана Ильича Мозжухина.

В Никольском молитвенном доме гости узнали об истории и современности православного прихода, а также о святом Пензенской митрополии Петре Покровском, который также был преподавателем в селах Надеждино и Малыгино в Шемышейском районе.

В селе Пиксанкино открыт памятник погибшим в годы Великой Отечественной войны воинам

В селе Пиксанкино на территории сельского кладбища 22 июня был открыт памятник воинам-односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. В торжественном мероприятии приняли участие местные жители, представители районной и местной власти. Открытие памятника – это дань памяти тем, кто вернулся с Победой, но не дожид до этого дня.

Минутой молчания почтили собравшиеся память участников ВОВ, которым посвящён обелиск.

После торжественной части настоятелем Никольского молитвенного дома р. п. Шемышейка священником Александром Рысиным была отслужена панихида по погибшим воинам.

Священнослужитель принял участие в открытии памятной доски в память о погибшем воине

22 июня в селе Армиево открыли мемориальную доску на фасаде здания сельской школы в память о погибшем при исполнении служебного воинского долга участнике спецоперации Иване Павлове.

За мужество, отвагу, самоотверженность воин был награждён Орденом Мужества посмертно.

Отдать дань памяти и уважения подвигу российского военнослужащего собрались родственники, близкие, друзья, представители местной власти, педагоги школы, ученики, односельчане.

На торжественном митинге в



выступлениях почётных гостей были отражены боль и горечь утраты молодого, сильного, мужественного защитника Отечества и одновременно гордость за своего земляка, который достойно выполнил свой воинский долг.

После снятия полотна, с мемориальной доски собравшиеся почтили память Ивана Павлова минутой молчания и возложением цветов к мемориальной доске.

День ветеранов боевых действий в Шемышейке

В нашей стране 1 июля отмечают День ветеранов боевых действий. Он посвящен всем

бойцам, которые когда-либо вставали на защиту Родины и принимали участие в сражениях. В 2023 году памятная дата пришлась на субботу.

В Шемышейке в этот день открыли памятник, посвященный воинам, погибшим в Чечне и Афганистане. В церемонии открытия приняли участие представители власти, общественных организаций, ветераны боевых действий, многочисленные жители посёлка, родные и близкие тех, кто ценой своей жизни выполнил долг перед Родиной. Минутой молчания почтили собравшиеся память погибших воинов.

После торжественной части настоятелем православного прихода р. п. Шемышейка священником Александром Рысиным была отслужена лития по погибшим воинам.

Акция «Свеча памяти» в Шемышейке

22 июня в России отмечается День памяти и скорби: ранним воскресным утром в 1941 началась Великая Отечественная война, которая стала самой кровавой и разрушительной в истории страны. Она продлилась 1418 дней. Победа далась нашему народу тяжело.

21 июня 2023 г., накануне Дня памяти и скорби в посёлке Шемышейка состоялась ставшая уже традиционной акция «Свеча памяти». В ней приняли участие участники локальных войн, представители молодежных, общественных и патриотических организаций, духовенства, молодого гвардейцы и просто неравнодушные шемышейцы. Участники акции почтили память павших минутой молчания и зажгли свечи...



По тем или иным причинам не каждый прихожанин имеет возможность подойти к священнику в храме и задать ему интересующий вопрос. Поэтому «Никольский благовест» ведет у себя на страницах рубрику «Вопрос – ответ», в которой настоятель Никольского молитвенного дома р.п. Шемышейки АЛЕКСАНДР РЫСИН отвечает на вопросы, касающиеся тем церковной, семейной и светской жизни.

Вопрос: *Можно ли верить снам?*

Ответ: Святые отцы не рекомендуют верить снам и делать на основании сновидений какие-либо выводы, потому что у снов могут быть различные причины. По этому поводу они говорили: «Не отвергать и не принимать!» Проснулся, умылся, пошел на работу. Не стоит усложнять себе жизнь. Сон – это просто сон.

Вопрос: *Нужно ли «провождать душу»?*

Ответ. Нужно отличать то, что необходимо делать от того, что вредит нам и не приносит ничего для усопшего.

Нужно в течение 40 дней усиленно молиться за эту душу, поминать ее на 9-й день. Особенно молиться перед сороковым днем. В храме нужно заказать обедню и панихиду. Дома родственники могут почитать Псалтирь. Можно раздать милостыню, устроить поминальную трапезу на сороковой день.

А вот обряд проводов души на сороковой день проводить нет надобности. Суть его в том, чтобы со свечкой выйти к

калитке, открыть дверь или окно, в общем, совершить некие непонятные таинственные действия для того, чтобы душу усопшего «выпроводить из дома». Подобные действия православными назвать не возможно. Это чистой воды суеверия.

Вопрос: *Упал крестик с цепочки, это несчастье?*

Ответ. Это суеверие. Любые приметы и суеверия противоречат самому духу христианства и категорически не приемлются Церковью. «Не верь — и не сбудется», — эта замечательная фраза приписывается святому Иоанну Кронштадтскому. Это и должно быть нашим руководством по отношению к разным приметам.

Вопрос: *Можно ли носить чужой нательный крестик?*

Ответ. Если Вы нашли крестик и не имеете возможности вернуть его владельцу, то его можно носить. Никакой угрозы крест нести не может и отпечатка «судьбы» бывшего владельца на себе не имеет.

Вопрос: *Какие молитвы*

можно читать о пропавшем без вести воине?

Ответ. Например, молитву ко Пресвятей Богородице о воинах, без вести пропавших:

О, Всесвятая Владычице Богородице, Взыскание погибших, странная Питательнице и заблуждших Путеводительнице! Воина [имярек], о немже не имамы извещения покрый честным Твоим омофором, сохрани от всех напастей вражиих, избави пленения и лютыя смерти, от отчаяния огради, да с благодарением и любовью воспеваает Твое теплое заступление. Аминь.

Вопрос: *Может ли быть крестными у одного ребёнка неженатая пара?*

Ответ: Если Вы говорить о сожителях, то нет, не могут. Если о тех, кто просто собирается вступить в брак, проще найти другого человека или оставить одного крестного, который одного пола с крестником. По традиции Русской Православной Церкви, крестными отцом и матерью одного и того же ребенка супруги быть не могут.